

победителем социалистического соревнования в честь 50-летия образования совхоза «Гумбейский». Ему было присвоено почетное звание лауреата премии имени Г.И.Гусева. Был спортсменом, награжден золотым значком Комитета по физической культуре и спорту при Совете министров СССР... Был членом спортивного общества «Урожай», членом Всероссийского общества охраны природы, членом общества охотников и рыболовов...

При прохождении срочной службы 16 августа 1981 года был награжден грамотой командования войсковой части пп 23370 за отличные успехи в боевой и политической подготовке, примерную воинскую дисциплину и в честь Дня воздушного флота СССР... Его мама получила благодарственное письмо командования части за воспитание сына... В письме говорилось, что «Ваш сын честно служит Родине, старательно изучает военное дело, добросовестно выполняет свой интернациональный долг... делает все от него зависящее, чтобы стать умелым и храбрым защитником Родины...»

...Служил в Челябинском военном автомобильном училище... где тоже зарекомендовал себя с отличной стороны. Имел почетную грамоту за успехи в обеспечении учебного процесса, добросовестное выполнение служебных обязанностей, примерную воинскую дисциплину... Любил свою семью, гордился женой. поощрял стремление сына Миши стать офицером... водил дочь Вику на хореографию, фигурное катание (в секцию). Был гостеприимен, любил людей. Даже с Чечни, через военнослужащих, передавал сыну баночки с детским питанием... Когда пришли с вестью, что Валера погиб, а пришли все, кто служил в в/ч 51482 во главе с командиром части подполковником Сушко Владимиром Николаевичем, принесли чемодан с вещами мужа. Открыв его, я с детьми увидела наши письма, новогодние детские подарки, кульки с конфетами.

Мы были счастливы нашей семьей... Похоронили Валеру на старый Новый год, на его родине, в с/х «Гумбейский»...

Погиб он в 33 года, за 2 недели до своего дня рождения.

Сын хочет быть, как папа, — военным...  
Командир части помог в организации

похорон, оформлении документов и до настоящего времени помогает нам...

4 января 1996 года в колонне «подорвался» муж, в п.Автуры. Была оказана первая медицинская помощь, на вертолете доставили в госпиталь в Ханкалу, после чего был доставлен в Ростовский госпиталь, где через сутки скончался на операционном столе, 5.01.96 г.

P.S. Любил песни на украинском языке, песни В.Высоцкого, стихи Есенина. Любил слушать, как жена играет на фортепиано. Читал исторические книги. Имеет правительственные награды, посмертно орден Мужества...»

Мы не знаем, станет ли Михаил профессиональным военным, как его отец, офицером автомобильных войск. Но мы уверены в одном: он, взяв себе в пример отца, вырастит настоящим Человеком, защитником Родины, гражданином нашей необъятной России. И всю свою жизнь будет иметь полное право гордиться, как и его сестра, своим отцом. Такое же право заслужила и его жена, Лариса, делившая с ним долгие годы радости и горести нелегкой военной службы, вырастившая с ним детей, любившая и любящая его до сей поры.

Мы не говорим уж о матери Валерия. Она родила его, взрастила, дала ему путевку в жизнь.

И вот убит у матери единственный сын, кормилец, надежда и опора. И по чьей вине, и по чьему умыслу?..

Мраморный солдатский памятник на кладбище южно-уральского села. И в мирное время. Наша скорбь.

Пусть будет пухом тебе земля, Валерий.  
А в нашей памяти ты навек молодой.

\* \* \*

«...Пусть будут в доме хлеб и соль  
И песни не забыты.  
Пройдет плохое, грусть и боль,  
Забудутся обиды.

Если слезы в глазах, если горе в груди,  
Если в душу забралась тревога,  
Все равно не грусти.

Будь молодой всегда, красивой,  
Желанной, доброй и простой,  
Всегда приветливой и милой,  
Всегда любимой, дорогой!»

*Валерий Жемчужев*  
(из письма к жене)